
2024-2025 学年江苏省南京市高一下学期期末化学质量检测试卷

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Cl-35.5  K-39  Cr-52  Fe-56

一、单项选择题(每题只有一个最符合题意的选项，每小题 3 分，共 39 分)

1. 为应对全球气候变化，我国向世界承诺：2030 年前达到“碳达峰”，2060 年前实现“碳中

和”，体现了大国担当。“碳中和”中的碳是指

A. 二氧化碳 B. 碳元素 C. 碳原子 D. 碳单质

2. 当光束通过下列分散系时，能产生丁达尔效应的是

A. 淀粉溶液 B. CuSO4溶液 C. 石灰乳 D. NaCl 溶液

3. 下列物质属于非电解质的是

A. 石墨 B. 氢氧化钠 C. 硫酸铵 D. 蔗糖

4. 雷雨天闪电时空气中有 O3生成。下列说法中，不正确的是

A. 16O、17O、18O 具有相同的质子数

B. O2和 O3互为同素异形体

C. O2和 O3的相互转化是物理变化

D. 在相同的温度和压强下，等体积的 O2和 O3含有相同的分子数

5. LiAlH4 是重要的还原剂，遇水立即发生爆炸性的猛烈反应并放出氢气，同时生成两种碱：

LiAlH4+4H2O=LiOH+Al(OH)3↓+4H2↑，合成方法：NaAlH4+LiCl=LiAlH4+NaCl，

下列说法正确 是

A. 金属性强弱：Li > Na B. 半径大小：r(H) > r(Na)

C. 还原性强弱：LiAlH4 > H2 D. 碱性强弱：LiOH > NaOH

6. 下列有关物质与用途具有对应关系的是

A  次氯酸钙有还原性，可用来对饮用水进行消毒

B. K-Na 合金导热性好，可用作快中子反应堆热交换剂

的

.



C. 碳酸钠能与盐酸反应，可用于治疗胃酸过多

D. 生石灰能与水反应，可用来干燥氯气

7. 用表面有油污的铁屑等原料可以制备 FeSO4·7H2O，实验中的部分装置和操作如图所示，其

中不能达到实验目的的是    

A. 用装置甲去除铁屑表面的油污 B. 用装置乙溶解铁屑制备 FeSO4

C. 用装置丙过滤得 FeSO4溶液 D. 用装置丁蒸干溶液获得 FeSO4·7H2O

8. 下列物质转化中，加点元素被还原的是

A. CuO→Cu B. Na2O→NaOH

C. HCl→Cl2 D. Fe→FeSO4

9. 钠及其化合物的转化具有重要应用。下列说法不正确的是

A. 工业制备 NaOH 的原理：
2 2 22NaCl 2H O 2NaOH Cl H     

通电

B. 侯氏制碱过程中的物质转化： 2

2

CO
3 2 3H ONaCl NaHCO Na CO △

C. Na2O2与 CO2反应为潜水艇供氧的原理：2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2

D. 实验室制备少量 NaOH 原理：Na2CO3+Ca(OH)2=CaCO3↓+2NaOH 

10. 对于下列实验，能正确描述其反应的离子方程式的是

A. 向 CaCl2溶液中通入 CO2：Ca2＋＋H2O＋CO2=CaCO3↓＋2H＋

B. 用醋酸清洗水垢：CaCO3＋2H＋= Ca2＋＋H2O＋CO2↑

C. 小苏打溶液与烧碱混合：HCO 3

＋OH—=CO 2

3
 +H2O

D. 湿润的 KI-淀粉试纸检验氯气：Cl2＋2KI=2K＋＋2Cl-＋I2

11. 我国古人曾用反应：Cu2S＋O2

高温
SO2＋2Cu 制铜，并最早发明了青铜器的铸造技术。下

列说法不正确的是



A. 青铜是铜的一种合金

B. Cu2S 中铜元素显+1 价

C. 该反应属于置换反应

D  Cu2S 只作还原剂

12. 根据下列实验操作和现象所得出的结论正确的是

选

项
实验操作和现象 实验结论

A 用铂丝蘸取待测液置于酒精灯火焰上灼烧，火焰呈黄色 该溶液中一定不含 K+

B
向某白色粉末中滴加稀盐酸，产生能使澄清石灰水变浑浊的

无色气体
该粉末一定是碳酸盐

C
向 2 mol·L-1 的 FeCl3 溶液中加入铜片，铜片变薄，溶液变为

蓝绿色
氧化性：Fe3+>Cu2+

D 向某溶液中加入硝酸银溶液，产生白色沉淀
该溶液中含一定含有  

Cl—

A. A B. B C. C D. D

13. 利用 NaClO 和尿素[CO(NH2)2]反应制备 N2H4·H2O (水合肼)的实验流程如图所示：

已知：①氯气与烧碱溶液的反应是放热反应；②N2H4·H2O 有强还原性，能与 NaClO

.



剧烈反应生成 N2。下列说法错误的是

A. 步骤 I 中为避免温度过高，可采用冰水浴

B. 步骤 I 制备 NaClO 溶液时，若溶液中 NaClO 与副产物 NaClO3的物质的量之比为 5∶1，则

参与反应的氧化剂与还原剂的物质的量之比为 5∶3

C. 步骤 II 生成水合肼反应中 NaClO 作为氧化剂

D. 步骤 II 中可将尿素水溶液逐滴滴入 NaClO 碱性溶液中

二、综合题(共 61 分)

14. 高铁酸钾(K2FeO4)是一种新型、高效、多功能水处理剂。

已知：①K2FeO4为紫色固体，微溶于 KOH 溶液。

②在碱性条件下，次氯酸盐(如 KClO)可将 Fe(OH)3氧化成高铁酸盐(如 K2FeO4)。

③K2FeO4具有强氧化性，在酸性或中性溶液中迅速产生 O2，在碱性溶液中较稳定。

某学习小组设计了下面的实验制备 K2FeO2并探究其性质。

Ⅰ K2FeO4的制备

该小组用如图所示装置制备 K2FeO4(夹持装置略)。

（1）K2FeO4中铁元素的化合价为___________价，氧元素位于周期表第___________周期、

___________族。

（2）以上装置图中有一处明显的错误请你帮助指出来：___________。

（3）A 装置作用是产生黄绿色氯气(Cl2)，写出 A 中发生反应的离子方程式___________。

（4）C 中发生 主要反应有  ①Cl2＋2KOH=KCl＋KClO＋H2O，

②3Cl2+2Fe(OH)3+10KOH=2K2FeO4+6KCl+8H2O。

保持温度、反应时间、反应物和溶剂的量不变，实验中提高Fe(OH)3转化率的操作有___________。

(写一点)

Ⅱ 性质探究   用 KOH 溶液充分洗涤 C 中所得固体得到固体物质 K2FeO4。

（5）絮凝实验：甲同学取少量 K2FeO4

的



加入浑浊的泥浆水中，发现产生气体，搅拌，浑浊的泥浆水很快澄清。查阅资料此时发生反

应的离子方程式为：4FeO 2
4


＋10H2O=4Fe(OH)3(胶体)＋3O2↑＋8OH-，请结合方程式，说明

K2FeO4的净水原理：___________。

（6）乙同学取少量 K2FeO4，向其中滴入稀盐酸发现产生黄绿色气体，产生黄绿色气体的原因

可描述为___________。

15. 铁黄(FeOOH)是重要的化工产品。某学校兴趣小组用如图所示装置，进行铁黄制备研究，

具体操作如下：向三颈烧瓶中依次加入 250mL 3.0mol/L 硫酸亚铁溶液、铁黄晶种和过量碎铁

皮，在 80℃水浴加热条件下，持续通入空气并不断搅拌，在晶种上得到铁黄晶体。

已知：①铁黄制备原理 4FeSO4+O2+6H2O
85℃

4FeOOH↓+4H2SO4。

②为促进生成的铁黄沉淀有序生长，实验时需加入少量已制铁黄作为晶种。

（1）FeOOH 可表示为 xFe2O3•yH2O，其中
x
y

=___________。

（2）铁皮处理：取一定量铁皮，用稀硫酸除去表面铁锈，该除锈反应的化学方程式为

___________。

（3）检验反应完成后上层溶液中是否存在 Fe3+的实验方法为___________。

（4）结合铁黄制备原理解释加入过量碎铁皮的作用是___________。(答两点)

（5）测定样品中铁黄的质量分数。

配制 100mL 0.500 mol/L K2Cr2O7标准溶液。实验过程可描述为：

对所使用 容量瓶进行捡漏。

①使用电子天平称取___________，并置于烧杯中用适量蒸馏水溶解，并用玻璃棒搅拌；

②待溶液冷却后用玻璃棒___________；

③再用少量蒸馏水___________2～3 次，并将洗涤液___________；

④继续加入蒸馏水___________；

的



改用胶头滴管加水至溶液凹液面最低处与刻度线相切，塞好瓶塞，颠倒摇匀；



装瓶贴上标签(标签上书写 0.500 mol/L K2Cr2O7)。

16. 电能在生产、生活中起着十分重要的作用。某学习兴趣小组的同学利用已经学习的氧化还

原反应知识与电流的产生进行探究。

【引发思考】氧化还原反应的发生的本质是___________。

【提出问题】能否让氧化还原反应中某些带电粒子的移动产生电流？

【查阅资料】①导线中的电流是由于电子的定向移动产生的。

②2019 版人教版化学教材必修二 P36 有下描述：

利用反应 Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑(用单线桥标出该反应电子转移方向和数目___________)，

 

通过如图特定装置使氧化反应与还原反应分别在两个不同的区域进行，可以使电子通过导体

发生定向移动，形成电流。

如图 1 所示，插入稀硫酸的锌片和铜片用导线连接时，由于锌比铜活泼，与稀硫酸作用容易

失去电子，被氧化成锌离子而进入溶液：锌片区域：(氧化反应)Zn-2e-=Zn2+；

电子由锌片通过导线流向铜片，溶液中的氢离子从铜片获得电子，被还原成氢原子，氢原子

结合成氢分子从铜片上放出：铜片区域：(还原反应)___________。

【实验探究】利用铁和硫酸铜溶液的反应(Fe+CuSO4=FeSO4+Cu)产生电流。

第一步：按图 2 装置组成实验装置，用导线分别将铜片和铁片与电流表接线柱相连接；

第二步：向烧杯中加入硫酸铜溶液；

第三步：观察到电流表指针偏转，___________片逐渐溶解，溶液由蓝色逐渐变为___________

色。

【交流反思】写出铁片区域发生反应的离子方程式：___________ 。

17. 二氧化碳的捕集和利用是我国能源领域实现碳达峰、碳中和目标的一个重要研究方向。

（1）某校科研人员利用 NaOH 溶液实现“碳捕获”的技术的装置如图，



  

①在整个“捕捉”过程中，将 NaOH 溶液喷成雾状是为了___________，若实现 NaOH 溶液的

循环利用，可采取的措施为___________。

②下列溶液中，同样能用于“捕捉”二氧化碳的是___________(填序号)。

A． 3KNO 溶液　　　B． 2CaCl 溶液　　　C． 4CuSO 溶液　　　D． 2 3Na CO 溶液

（2）科学家提出用FeO作催化剂，利用太阳能热化学循环分解 2CO 制取 C。用FeO作催化

剂，通过两步反应分解 2CO 制取 C。已知第二步反应为： 3 4 22Fe O 6FeO O  ，则第一步

反应的化学方程式为___________。

（3）大连化学物理研究所人员最新研究发现，氮掺杂碳材料具有良好的导电性和易于调变的

电子特性，可以很好地电催化还原 2CO 制CO。则每生成 2.24L (标准状况下) CO的过程中电

子转移的物质的量为___________。

（4）科研人员发现 2CO 捕获和转化还可以通过如下途径实现，其原理如图所示。

  

请用必要的化学用语和文字描述上述捕获和转化过程：__________



2024-2025 学年江苏省南京市高一下学期期末化学质量检测试卷

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Cl-35.5  K-39  Cr-52  Fe-56

一、单项选择题(每题只有一个最符合题意的选项，每小题 3 分，共 39 分)

1. 为应对全球气候变化，我国向世界承诺：2030 年前达到“碳达峰”，2060 年前实现“碳中

和”，体现了大国担当。“碳中和”中的碳是指

A  二氧化碳 B. 碳元素 C. 碳原子 D. 碳单质

【正确答案】A

【详解】二氧化碳的过度排放会导致温室效应加剧，“碳中和”中的碳指的就是二氧化碳，故选

A。

2. 当光束通过下列分散系时，能产生丁达尔效应的是

A. 淀粉溶液 B. CuSO4溶液 C. 石灰乳 D. NaCl 溶液

【正确答案】A

【详解】A．淀粉溶液中由于淀粉分子是高分子，分子直径比较大，直径在 1 nm-100 nm 之间，

因此该溶液属于胶体，当光束通过时会产生一条光亮的“通路”，即会产生丁达尔效应，A 符合

题意；

B．CuSO4溶液属于溶液，分散质微粒直径小于 1 nm，因此不能产生丁达尔效应，B 不符合题

意；

C．石灰乳属于悬浊液，不能产生丁达尔效应，C 不符合题意；

D．NaCl 溶液中分散质微粒直径小于 1 nm，因此不能产生丁达尔效应，D 不符合题意；

故合理选项是 A。

3. 下列物质属于非电解质的是

A. 石墨 B. 氢氧化钠 C. 硫酸铵 D. 蔗糖

【正确答案】D

【详解】A．石墨属于单质，既不属于电解质也不属于非电解质，A 不符合题意；

B．氢氧化钠属于碱，属于电解质，B 不符合题意；

C．硫酸铵属于盐，属于电解质，C 不符合题意；

.



D．蔗糖是在水溶液和熔融状态均不导电的化合物，属于非电解质，D 符合题意。

故选 D。

4. 雷雨天闪电时空气中有 O3生成。下列说法中，不正确的是

A. 16O、17O、18O 具有相同的质子数

B. O2和 O3互为同素异形体

C. O2和 O3的相互转化是物理变化

D. 在相同的温度和压强下，等体积的 O2和 O3含有相同的分子数

【正确答案】C

【详解】A．16O、17O、18O 的质子数都是 8 个，中子数分别是 8、9、10，它们是具有相同的

质子数的不同原子，A 正确；

B．O2和 O3是氧元素组成的不同性质的单质，二者互为同素异形体，B 正确；

C．O2和 O3是氧元素组成的不同性质的单质，因此二者的相互转化是有新物质生成的变化，

属于化学变化，C 错误；

D．O2、O3都是气体物质，根据阿伏伽德罗定律可知：在相同的温度和压强下，等体积的 O2

和 O3的物质的量相同，因此它们含有相同的分子数，D 正确；

故合理选项是 C。

5. LiAlH4 是重要 还原剂，遇水立即发生爆炸性的猛烈反应并放出氢气，同时生成两种碱：

LiAlH4+4H2O=LiOH+Al(OH)3↓+4H2↑，合成方法：NaAlH4+LiCl=LiAlH4+NaCl，

下列说法正确的是

A. 金属性强弱：Li > Na B. 半径大小：r(H) > r(Na)

C. 还原性强弱：LiAlH4 > H2 D. 碱性强弱：LiOH > NaOH

【正确答案】C

的



【详解】A．同主族元素，从上到下金属性依次增强，则锂元素的金属性弱于钠元素，故 A 错

误；

B．同主族元素，从上到下原子半径依次增大，则氢原子的原子半径小于钠原子，故 B 错误；

C．由方程式可知，四氢合铝酸钠中氢元素化合价升高被氧化，是反应的还原剂，水分子中氢

元素化合价降低被还原，水是反应的氧化剂，氢气即是反应的氧化产物又是还原产物，由还

原剂的还原性强于还原产物可知，四氢合铝酸钠的还原性强于氢气，故 C 正确；

D．同主族元素，从上到下金属性依次增强，最高价氧化物对应水化物的碱性依次增强，则氢

氧化锂的碱性弱于氢氧化钠，故 D 错误；

故选 C。

6. 下列有关物质与用途具有对应关系的是

A. 次氯酸钙有还原性，可用来对饮用水进行消毒

B. K-Na 合金导热性好，可用作快中子反应堆热交换剂

C. 碳酸钠能与盐酸反应，可用于治疗胃酸过多

D. 生石灰能与水反应，可用来干燥氯气

【正确答案】B

【详解】A．次氯酸钙具有强的氧化性，能够使细菌、病毒的蛋白质氧化变性而失去生理活性，

故可用来对饮用水进行杀菌消毒，A 错误；

B．K-Na 合金在室温下呈液态，导热性好，因此可用作快中子反应堆热交换剂，B 正确；

C．尽管碳酸钠能与盐酸反应，但由于其水溶液碱性太强，会对人体产生强烈的刺激性，因此

不能用于治疗胃酸过多，C 错误；

D．生石灰能与水反应，但由于反应生成的 Ca(OH)2能够与氯气发生反应，因此不可用来干燥

氯气，D 错误；

故合理选项是 B。

7. 用表面有油污的铁屑等原料可以制备 FeSO4·7H2O，实验中的部分装置和操作如图所示，其

中不能达到实验目的的是    
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